

此

庵

講

錄

成均講錄

監丞王維誠編著

博士蕭譜元舊本

貢監吳就恒立齋全紀錄

先生陞監。西班牙一生出問聖賢傳授心法。與歷代大儒宗旨。荅曰。此問最善。從來千聖相傳。止得一箇心法。大儒體認心法。不一其旨。如所云誠正致知。慎獨。主敬行恕。各有本領。總之要在千聖相傳處。討箇真正端的。譬之升堂入室者。外來門戶。四通八達。各有

塗路。總祈同登堂奧而止。非心法之外。別有千聖不傳之祕也。雖然要看前賢毫釐差別處。此處看得的確。便能從前賢未着眼處。討箇自己得力功夫。不然。徒向尼山行處行。亦非學問得力處。卽如濂溪夫子。首著易通。以誠爲聖人之本。而程朱相繼宗之。已闡盡大學源頭。疑無復有餘蘊矣。然而仔細體勘。將來不先發明繼善成性之本。開口便要與人言誠。此箇誠字。從何處立得脚跟定。將使見理不明。自爲私欲竊發。豈非從一部大學中。第二義上做起。宜乎姚江。

有致良知之一說也。致知自合在誠正之前。姚江恐人徒在事物上做活計。故直從生人不學不慮處。指出一箇良字。所以曰箇箇人心有仲尼。又疑無復餘蘊矣。而當時排擯者斥爲異學。抑又何也。繇于持論孤絕。是處叫學者看自己本來面目。所以得力者便見自己性命根源。不得力者便踏向空處。語涉禪家者流。便埋沒他一段有餘不盡之旨。我今日爲諸友說破。不在他處去求。只在這幾句四書上。大凡要討聖賢骨髓。莫在那斷章記述上看。須看他一筆著

作。便有分曉。論語是記述的。孟子七篇仁義與大學綱領條目。中庸天人性命之理。細細打量。便有明白切當之旨。在大學以明德新民止至善爲綱領。當日何以不曰在明明德在新民在止善。而曰在止于至善。明乎明德新民亦有至有不至也。卽以明德論。明德譬之鏡。鏡體無不明。是其善也。然有一澄如水。寒苦畢現者。亦有大槩光亮。而不能照及寒苦者。此明體之有至有不至也。此體質之分也。銅之清濁辨之。也。然學問之淺深。亦有至不至焉。今有最上者。于些。

剉磨一次可以明照數月。其次開磨一次光明不過十數日。若使三代以前之物。直須一經磨洗。可以數十年不染塵垢。由于歲月既深。浮氣渣質久而淨盡。故能常明不暗。此卽學問至與不至之說也。故莫認定明德便是大學。就是明明德也要止于至善之地。新民視此雖然不知何以能止。故工夫先從知上去做。所以八條目中緊緊趕到致知方是親切下手處。然這段眼目却埋在經傳之中。又在何處討個真正了當。在子思子原道一書。子思以道原于天。率于性。

修于教而修之功。不外慎獨。只看那喜怒哀樂未發時氣象。便是吾人天命本體。中和位育。都從此畢具。故由天命順說。向位育便是外王。從位育逆還之天命。則爲內聖。雖然。天地間道理。有個真的。便有個假的。有箇戒慎恐懼。隨時處中的。便有箇儻侗豁達。模倣肖似的。真正能此者。豈可多得。然而何以不可多得。由于求道者多。明道者少。不能明道。豈能行道。坐此弊者。只爲自家看得太高。不向人心同然處討消。息。不知智莫如大舜。却也從問察中來。不然。子胥之

害障道不小。豈能拳拳弗失。以與中庸相依也哉。故曰中庸不可能也。雖然。打疊一副精神。猛勉求去。如易所云天行健。君子以自強不息。窮通顯晦。皆莫能試。方是體備中和的君子。隱惟之所以過求者。只爲不體貼于人倫日用之間。以爲宇宙間。別有此一種瀰滿天地之物。不知舍却子臣弟友。別無當人踏脚處。此處一脚踏定。便是易。便是無入不自得。豈必求之高遠哉。高莫高于鬼神。遠莫遠于鬼神。而總之一誠可以相格。學者何憚而不求誠也。舜之大孝。武周

之達孝。都只滿得個子臣弟友的分量。于這分量中看得透。就是舜文順做去也可。就是武周逆做去也可。而皆無戾于中庸也。從天命說到此。文氣愈說愈開。愈說愈放。却如何收到性命源頭處。故引夫子與哀公論政一段。極之于三達德。五達道。三近。九經。而歸本于一誠。便是急切着力處。這個誠字。是達道達德九經之本。所以周子著易通。開手便曰。誠者聖人之本。惜乎周子到此。引而不發。姚江到此。發而未竟。引而不發。發之者其誰。發而不竟。其不流于空者幾。

希矣。今日特與諸友指破，要看宋儒不曾說出明字。  
姚江不曾說出善字。所以謂之都留有餘地也。子思  
序述至此。緊緊湊着自己關竅。恐人心不着眼。所以  
一手擴開。說道。盡天下只此神殛人。不是自誠明。便  
是自明誠。何以謂之自誠明。我所謂天命之謂性者。  
是。何以謂之自明誠。我所謂修道之謂教者是。誠明  
合一。方纔了得修道分中事也。故下以參贊了誠明  
以致曲了明誠。曲字中有明字義在。此明一開。便有  
如神之智。而備仁智合一之理。與天命同其不已。故

可以體備至道之身。而講求帝王有天下者之事。以進而合之無聲無臭之天。方纔了得個誠明的責任。故知學問宗旨。當從明善做起。然這個善。還是逐節明將去。還是于大頭腦處明得去。若說逐節明去。則工夫不若是之紛。若說于大頭腦處明去。這個頭腦在何處。諸友請試思看。人性原是善的。孟夫子道性善。只此二字。便了千聖傳心之秘。中庸明善。不明到此。不可謂明。大學止善。不止到此。不可言至。明到此。至到此。方可說個個人心有仲尼。方可曰人皆可以

爲堯舜也。故知道孟子性善二字。方可以談明善會。  
有孟子至誠而不動者未之有也。不誠未有能動者  
也。方可以談明誠合一之義。王子晦庵引釋氏之學。  
以證周子無極之理。先生曰。此間不得雜以二氏之  
解。且此圖一立。諸方衲子上堂。動輒打一圓相。盡皆  
附會于其中。安知不從此圖中竊將去。某此間則直  
指聖賢切近下手之功。爲當人本領。全用他不着。吾  
友若要壓倒釋氏。何不連周子這一〇也。不用更覺  
妄貼。王曰。如何可以無得。先生曰。你看此〇還是未

有一畫以前的。還是既有一畫以後的。伏羲當日。只因馬上旋毛。劈空畫出一畫。又將一畫旁作一畫。由一得兩。由兩得四。由四得八。由八得六十四。並不聞有太極之說也。無極云乎哉。至夫子繫易。方從伏羲六十四卦中。看出陰陽動靜之理。劈空道出一句曰。易有太極。是生兩儀。亦止有太極字面。並無圖象也。濂溪夫子。又從孔夫子太極兩儀中。看出陰陽動靜之理。畫出圖象。又從夫子太極之前。看出無極。亦猶夫子從伏羲一一中。看出太極。故知伏羲畫卦。是從

一畫順將出去。故遞衍至六十四。後人繫辭立象。是從六十四卦中。逆將轉去。故由陰陽而窮太極。自太極而悟無極。故亦能劈空撰出曰。無極而太極。是之謂易也者。逆數也。後來朱陸同異。只爲有此一〇圖。便生許多辨論。二氏亦常執此一〇。以各樹談柄。夫子當日。豈不知太極以前。原是〇。如此。只是言語到這地位。便說不出。所以說予欲無言。子貢領會到此。所以曰不可得而聞也。悟得此。便知予所謂連周子這一〇。也不用更覺妥貼。原不爾欺矣。

先生曰。吾儒學問全要得個本領。如曾子當日係聖門高弟。不知費了多少功夫。却不曾用到本領上。夫子却妙在不與他說破。到得摸索已極。功力持久。便如向歧路人指道。所以一呼便唯。蓋曾子平日功夫全在之處做。夫子引向他到貫處去做。曾子如迷道人。一上直路。脫手便行。夫子又何容再說。所以便出一時呼者呼。唯者唯。出者出。聖賢各各心中明白。門人却不知從何處說起。所以動疑。曾子却與他各人一個安穩處。說你不須過疑。夫子之道。直是忠恕兩

字。你們但向忠恕去做。便是腳踏實地。何必多疑。要曉得曾子是脫開一步。與門人說。非以忠恕作一。以貫之也。若認定忠恕作一貫。何以曰忠恕違道不遠也哉。須知聖賢相隔一閏。却正在此。夫子說吾道。孔子說夫子之道。承任與不敢承任。和盤托出。若謂學問必有宗主。正抹煞夫子不得。夫子又將推尊之。何在乎。聖賢分隔。正自要了了學者切莫含糊過去。方有個入路。

先生以明善立教。與諸弟子互相發明。監丞王子悔

庵進曰。學者先要認得此心在腔子裡。先儒有不能守一鍾聲盡者。亦有不及半炷香久者。而況今人乎。先生曰。此論却好。這個腔子。却是要着實理會。若以此身作腔子。如今死了的人。何常無腔子。心又何常在腔子外。然却不能說話。若謂此身一死。心亦隨死。何以精誠所格。呼吸能通。如在洋洋。誠不可掩。故知腔子二字。不是在血肉之軀上。討得消息的。此處不明。何云明善。此善不明。何能誠身。諸友切莫錯會。

示李太學

子之所見。大都落罷。侗一邊。如釋子之所謂豁達空。所謂不思善。不思惡。並所謂生住異滅。爲循環相也。嘆。悞矣。子言吾學如月之在天。諸子如川之有水。倘真能如百川淨盡。萬里長空。都被一水攝住。只怕風波搖撼。水自不寧。尚能與月相涵泳乎。此種風搖。有在道外者。欲障是也。有在道內者。理障是也。總之皆爲心中有箇月在。比如子言萬緣俱放下。今還放下。了否。又云勿與外物交。今還與之交否。又云一念未生前。善惡都不見。此語最是殺人。要曉得見那一念。

未生之前。早已生却一念了。便是善惡根本。若真真  
一念未生。豈尚有惡在。卽如一盆淨水。內無渣滓。外  
絕塵搖。尚有不澄湛者乎。此幾落于善惡混之說矣。  
且旣見到一念未生以前。何以又道生在一念後耶。  
而且與滅爲對待之理耶。此處說無言。稍有一線。若  
使未也。夫子終日與門弟子嘵嘵不休。何得無言。所  
以只得存此一念罷了。子敢抹殺欲字耶。

示平陽李太學

丕隆

子之學問。恰有會心。蓋繇平日于禪宗中。求個光影。

所以一經撥動。便牽出許多絡索。吾儒真實以斯道爲已任。便要把自己心中淘洗得乾乾淨淨。如美味不盛于囊器。黄流不注于瓦缶。若不將平日自己心中曉得的。自己口中說得的。一切都消化淨盡。豈能明性善源頭。卽如子云。此心只要常在腔子裡。請問將甚麼喚作腔子。又云。時時體認。還體認個甚麼。且體認者何物。爲我所體認者又何物。豈非心外覓道理耶。若謂心外有道理。分作內外兩截。若說道理在心內。依舊籠侗。此處正好討箇明白。此處若明。是爲

而善此處。不用處處者。更景饗。

示山右董太學

子蓋有心此道者。只是胷中也染有釋氏之糟粕。而于先儒誠正之旨。過生執著。不能別行一路。透出自已本地風光。卽如子云心渾淪。意靈變。一時動著此中。自是一派覺生處。還問吾子。旣曰覺矣。尚有昏的覺否。覺旣不復有昏的。又曰從意之動著而生。是意能全體發見。一切現成。何以又欲先致之也哉。致字。豈是不費力的。此處未透真槩。毋惟乎把帝王聖。

賢分作兩項了。從古真帝王。豈在聖賢外。從古真聖賢。那有不擔荷帝王之任者。須猛着功夫求之。

二月二十三日陞監學者做功夫。先要討個聖賢的受用。若不得他受用。縱衣冠言動。堯步禹趨。終是個腐儒。一些經濟也沒有。蓋由源頭上不甚明了。便不得顯出自己實落的受用。卽如古人所云。等閑識得東風面。萬紫千紅總是春。若使不識東風面目。安能見千紅萬紫。盡是春光。卽今萬紫千紅。那一年來。誰人不見。問他春光何在。都向樹頭樹底。去覓殘紅。豈

能使春意現前。毫無障蔽。總因不識東風面。故將光景付無邊。諸生切莫草草。先儒所謂要尋孔顏樂處。正是此意。

一生問弟子入則孝出則弟。請問孝弟之外。別有聖賢學問否。先生曰。此真正聖賢近裡着已之學。有子說孝弟也者。其爲仁之本與。從來仁之道大盡論語一書。發不了箇仁字。却在孝弟中收攝完了。豈孝弟之外。別有聖賢學問。此孟子所以云。孝舜之道。孝弟而已矣。旋詰生云。子還是問書旨。還是問功夫。可將

子見陳來。生對如疏註。先生曰。此是歷來訓詁皆然。學者却要于訓詁外。討個下手。本文現有兩字。切莫被註疏瞞過。夫子他日說。文莫吾猶人也。躬行君子。則吾未之有得。文行兩字。最要着眼。夫子當日示人。却由行後說。何文本監今日示人。却要由文上說到行。何也。蓋由夫子設教之時。諸弟子無行不與。做實落功夫者多。如今人脚跟未定。一日功夫未做。從童而習。便是語言文字上走。却不知聖賢語言文字。原是教人身體力行。若能在文上。討出聖賢教孝教弟。

之心。方是學文。以此實見之行。自與聖賢不相違背。  
只看成童舞勺之後。那一日不是學文的事。只是要  
善學文。故以一行字。勉子之功。以一文字。廣子之見。  
勉子之功。使之誠身。廣子之見。是爲明善。

一生問顏氏克己復禮。與爲仁由己。兩己字。是一是  
二。先生曰。此問大有關係。從來聖賢教人。絕不一  
兩快。這箇己字。是意必固我之己。非毋意毋必毋固  
毋我之已。世人只爲將此己。認得太真。遂覺于己的  
十分愛惜。不于己的。便度外置之。本此一念。行將出

來。都是利己不利人的。爲己不爲人的了。那得有禮。若是功力堅定。克得此已。便如鐵壁銅牆。一朝打破。將使天地間那一物是已的。那一物是人的。天上天下。無大無小。無一草一木。不是當愛惜的了。人已障除。何等有禮。萬物皆備。何等至仁。然這功夫。豈是苦難的。若能立地悟去。卽能立地完成。所以說。一日克已。天下歸仁。這等看來。莫把這已。看做自私自利的。執着便成障礙。克着便是聖賢。除却此身。別無此理。孺子。仁由己。豈區區在人身上。日尋利濟之事。顏氏子。

聽此。覺得痛癢切身。遂請問其目。夫子說。禮之不復。  
蓋歸之也。已之不克。又非禮障之也。故欲求克已。仍  
就把禮去制他。除却視聽言動。別無已。除却四勿。別  
無克己功夫。顏子平日做坐忘學問的人。一向守着  
屢空。墮在無事邊。一聞此語。便覺從前苦于無事。今  
日却有從事處矣。所以說請事斯語。生又問非禮勿  
動。動字還在內。在外先生曰。功夫說到這裡。無論動  
字說不向外。連非禮也不在外求。學者暗室屋漏之  
際。若不時時打點箇非禮二字在眼前。一時促與非

禮相值。豈能照顧得及。故知求誠之學。莫先于豫。四目皆從豫事得來。安得不求明善。

一生問平旦之氣。先生曰。孟夫子善于接引人有兩處。一是以情言。性善。一是以氣證。心良。情字是從性體上。順看出爲善的種子。氣字是從平旦後逆看出靜夜的天心。此氣養得厚。便自浩然。

一生問父母使舜完廩浚井。在舜當日。何以不執大杖。則走之義。先生曰。盡信書。則不如無書。萬章引證。語多不經。孟子只借他這一段。發出舜的誠信。在學

者看書不須膠柱鼓瑟。在儒者明善不可不把未當大舜實事做。方能自處人父子骨肉之間。

示趙太學

雲程

子可謂善于體認者矣。其曰善者性之本然也。不善者非性之本然也。非勉從于聖賢之教而云爾也。又曰學者之于不善也。雖刑議不及。而勢有得爲。而吾心自不爲。而後爲得其本心。俱說得切近真實。然要曉得究竟是聖賢之教。若不身存聖賢教中。何以能刑議不及。勢有得爲。而自不肯爲。即使果真不由一念

實之教而使然。亦只是簡善人罷了。此吾夫子所傳。目不踐迹。亦不入于室也。故知學者當以不由聖賢而具足者。明吾善之本體。以必由聖賢而後純者。明吾善之功力。纔做得到誠上。且中間亦有說得不妙處。如高告子之論。則曰。人生而靜而上。一物不著。安有善之可言。此語所謂毫釐有差。天地懸隔者也。且予未能親見人生而靜之上。若使親見。知予必將曰。此處一物不着。那得不善。故知凡善字。俱對不善而言。惟孟夫子此個善字。如皎日當空。羣陰盡伏。直說

向于聖未生以前。萬善不立以上。絕不與不善對。豈可曰既無不善矣。又何有善。故知子若覩見及此。又必將曰性既無不善矣。又安得有不善哉。明不及此。無恆乎走入孟子情上去了。子亦知孟夫子情字。是萬不得已爲執迷不悟者。因指點月乎。明到此方知今人之林于刑。畏于譏。束于勢。而不敢爲不善者。雖非自然。却是他自然處。正見爲性善之源本耳。何也。爲他有怵字。畏字。束字在。克此一念。卽君子之終日乾乾。夕惕若。正是求誠繫要功夫。而反以爲中人以

下之事耶。

初六日陞監。一生出班。自陳所疑云。子貢是聖門高弟。文章性道可聞。不可聞。還是悟後話。是未悟前話。先生曰。學者看古人書。都要打轉在自己身上。試將此章書。自己體認一番。罄論語家語。以及五經刪訂。何處不可聞。何處不是夫子之文章。若就論語中。單提半句。着實理會。有經漢唐宋明諸大儒。詮釋不了者。豈非不可得聞。又何常在這幾行書本之外耶。一生問子張。是聖門高弟。何以去干祿。夫子告以祿。

在其中。又是如何說。先生曰。聖賢言句。有當求之玄奧者。有不必強泥之玄奧者。卽如此句書。夫子原在言行邊說。除却言行。便無學者真實下手處。就指寡尤。寡悔之中。若將中字過泥在心裡說。是反將言行看輕了。豈是夫子立言之旨。子張平日學問在外者多。在內者少。是他之所學。足以干祿。且干祿二字。原本非不好的字面。卽如詩云。千祿百福。子孫千億。子與曰。經德不同。非以干祿。獎病在以字。此處獎病。在學字。俱非在于祿二字邊也。夫子看得他受病處。在聞

心不廣。卽此干祿之學。早是尤悔之極。所以進之多  
且闕慎。則自家先立于尤悔之外。不必干祿。而祿在  
在寡尤寡悔之中。平常把上六句看得重。將下二句  
看作過邊文法。大非本旨。上六句是說箇大槩。下二  
句着實打轉在言行上。討箇寡尤寡悔。尤悔都是好  
字面。人若把這尤悔兩念。都一味放開。何處是希聖  
希賢的學問。易之爲道。吉居一而凶悔吝處其三。夫  
子韋編三絕。僅可以無大過。自有生以來。尤悔是那  
一日去得的。只寡得幾分就得了。學者今日反觀這

夷倫堂中講學的。還是干祿的。不干祿的。平時言行。還是寡尤悔的。還是不寡尤悔的。我這裡不管你干祿不干祿。只教你向聞見邊求個言行的本領。從言行邊。求個寡尤寡悔的實際。莫徒在文字上作活計可也。

先生曰。學者先要自家占個地步。方有進修功夫。卽如前日與諸生講見賢思齊一書。須必我是個賢者。方能見得賢與不賢。若我不是賢。無論不能見人之賢。即使見得。也只肯取法他。何以云思齊。思之云者。

如所云望道而未之見也。向來只說我是賢者。不想又有賢過我的。可見義理無窮。已精益精。已密益密。勢必與他齊等纔罷。要曉得齊得他時。更有賢于他一等者。我又要思齊之矣。此兩個賢字。都是賢于堯舜之賢。不賢與不善不同。有了賢者。就顯出不賢者。如所云差却一成。便低了許多。非所云不才不肖之謂。所以須自省。若是不才不肖。自是做學問人所無。何待內自省乎。故知不特思字。內自省字。不說向外連兩見字。亦不說在外面。都從身體力行中。看得微

細分別是如此。若平日不能明善。毋論賢之力量不  
克。我不能別。即使賢者在前。亦教當而錯過。還能一  
見了然乎。雖然也須我真正是箇聖賢路上人。方能  
占得地步。若平日功夫不純。學力不到。一口咬定。說  
我是個賢人。卽此未賢謂賢之心。早已非聖賢門內  
人矣。故學者當以我是賢人。爲繫籍聖賢之心。恐我  
未必真是賢人。作進取聖賢之事。舉一切好名好利。  
好戲色嗜慾之念。都打轉向明善邊來。此邊念重。則  
彼邊念輕。自然以大賢自命。而有不誠身者鮮矣。

卷二十三 日陞監學者做一夫要去兩廈貼身之  
一者自視太卑。謂天地間聖自是聖。賢自是賢。凡  
夫只是凡夫。如何能做得聖賢的事業。不知從古大  
聖大賢也。只是個人。非于當人之外。加得毫末。要知  
堯舜人人可爲。仲尼箇箇人心都有。只怕我自己不  
肯承當。便爲自暴自棄。一者自視太高。謂天地間無  
非只這箇道理。我也會說得。我也會行得。我胸中也  
有箇靶柄。由此一聽人言。且不理會言中之意。如何  
身體。如何力行。先以自己意見。檢別言者。意見少有

不合。便起異同。且言者譬之以果。瞰人。止須適彼。瞰者之口。而瞰者反不尋思滋味。却去分別此果根本穩否。此所謂以睥睨傲物之心。障聖賢之道。是千牛難拔之病。雖在大賢。亦自不免。子貢比方人物。正坐在此處。註云。較其短長。未是。蓋子貢聰穎明辨。自視不在人下。故每以人來況已。又以已去比人。覺得多少人不如我。夫子所以直向他熱鬧處。當頭一杓冷水。說箇賢乎哉。我不暇。直將子貢平日。自賢自勝處。處處放開自己。照顧別人處。一針穿破。故于他日又把

回來比試他。意蓋謂你平日方人。覺得人都未必如  
你。你試自想。與回孰愈。妙在夫子此時取一箇極勝  
他的來。當面考覈。他便冷然自失。說到何敢望回。夫  
子說。你也曉得弗如。卽此曉得弗如。便是子大有醒  
會處。分十分二。子貢知解不除。夫子也不照管他。只  
要他個何敢望三字。便把勝心指破。本監謂若在今  
人。必曰何敢望回。只是我箇中也各有幾分。自家做  
得個主宰。豈肯如賜之以分數相差等。而不肯毫忽  
自爽也哉。

又曰。昨試萬紫千紅總是春。原是講學時。與爾諸人說過的。此是宋儒的見春風面目。親切言語。柰何無一說着者。本監因自賦曰。眼前生意徧天涯。漏却春宵那一枝。信手拾來香片片。當陽拈出日遲遲。每從林外通消息。不向人間覓鼓吹。寄語草堂吠歸士。年年須看未開時。頌畢。良久。謂諸生曰。本監雖是如此說。就中倘有個具眼的。出班來問。怎麼是未開時面目。便是會山消息的了。一生出揖曰。萬紫千紅總是春。與孟夫子深造之以道章。意旨何如。先生曰。微有

分別。詩是直指自家當下悟後之語。孟夫子是歷指學人功力次第之語。子蓋爲取之左右逢源一句。與萬紫千紅總是春。是一個文意耳。生曰。雖然。先生曰。也難得子理會到此。要曉得這事。非是引書說詩。來比喻得的。即使比喻得上。也是孟夫子的。擎來兩山撮合一處。不得爲其非子自家胸中流出也。

一生出問。何以謂之三根椽。先生曰。子是問椽下事。是問此三字。生曰。見禪家有此三字。門生不知。先生曰。此非奇特語。是序述他做工夫的苦處。說三根椽

下七尺单前。不肯一時放過。若問樣下事。便非子所當知。生復請問楞嚴之旨。先生曰。長安市中。多少講堂法席。子不去聽。却來此處問本鑑。且莫論這妄倫掌上。一毫用他不着。卽在彼法分中。亦云經有經師。論有論師。不得到此處來問。生歛揖而退。先生對諸生曰。也難得此生這一問。正好借這機會。與諸生說說。學者自成童誦習。便念學而時習之。聰明旣開。便曉得有聖賢兩字。爲甚麼。却要走入在二氏邊去。蓋爲聰明旣開。不用以體認聖賢。却去貪名求利。縱欲

角智。口讀聖賢之書。身背聖賢之訓。清夜良心發見。  
便覺得平日所行。種種都是罪過。生怕日後真正有  
箇閻羅天子揀點罪孽。便把閻羅天子作箇極利害  
的。只有這些和尚道士。是到他跟前。說得人情的。不  
知人情。只能動得罷軟的人。不能聳動那利害的人。  
且無論動他不得。卽金銀滿貫。延請僧道作九晝夜。  
水陸道場。可以聳動得他。恐我先師在天。亦必不肯  
叫他放過。以爲不善者戒。有等伶俐的。却不在因果  
邊討懺悔。以爲天地間真箇有神仙。有菩薩。相者求

之陰陽服食。精者求之打坐參禪。不知陽明先生。曾有言曰。凡今之言結胎。言出陽神。言拔宅飛昇。言尸解脫化。皆仙道之所謂旁門。而非清淨本然。無爲妙相。之旨也。言破壁空行。言一葦可渡。言坐脫立亡。皆善知識之所謂神通。而非佛法的的意也。粗者勿論。即使求其精者。謂真有禪可參。不必別尋話頭。卽在吾儒中。拈出學而時習之一句。晝夜尋思。學個甚麼。習箇甚麼。之處是箇甚麼。如此思維。果能時時不斷。處。卽此一言。便發爾諸生。三根椽子下。坐臥一生去。

豈吾儒聖賢理道之外。別有參禪道理耶。此種人皆由不魯明善。旣不明善。則所行自然未必皆善。如何再得誠身。此身不誠。退密反觀。自然害怕。安得不走向二氏門頭去。若使明得善源。自然不做那不善之事。即使未必盡皆能善。也少不得是寡過一邊人。管取臨歿之日。自然妥貼貼的。不必求僧。不必求道。天堂無則已。有則必登。地獄無則已。有亦不到得我分上。此夫子所以云。朝聞道。夕死可矣。又曰。未知生焉知死。何必以吾儒真實學問。而反向外馳求也哉。且

今日見禪家說玄說妙。便思以我意見邊著作。附會他去。至于他們真實苦行。則一些不肯去學他。即如他們在講席叅堂之中。見了和尚。便要磕頭。一有啟請。必恭必敬。即使當面數十頓痛棒。還要去棒下領略他宗旨。若使吾儒一言不合。便成障礙是非。誰肯必恭必敬。今日講堂人。明朝造語客。哀哉。聖學之所以不絕如縷也。總之不能行恕耳。孟子說。萬物皆備于我。此是的的親親明善一句。然豈是明了便罷的。却要反求諸身。以盡誠身道理。便是求仁之功。然這

功夫却難。須是勉強行將去。夫子之告顏子者曰。克己復禮。要知只了得個恕字。只完得個強恕二字。完得此二字。便是仁了。故曰。求仁莫近。所以他日說。終身可行。其恕乎。可見今日人。要占他二氏的玄要處。不盡他二氏的辛苦處。要扳他二氏的宗旨處。不肯扳吾儒的正學處。看來總只是不恕。總之叫不能明善。

四月初一日陞監。易云。匪我求童蒙。童蒙求我。本監自講學以來。不曾耳提面命。而諸生中。尚無有一人。

肯出來承當此事者。固知昔人之講學。童蒙求我也。  
本監今日之講學。我求童蒙也。求之何爲。惴惴乎周  
孔之道。姚江死。不得其傳也。本監爲聖道求人。爲周  
孔求人。爲周程朱陸求人。爲姚江以後求人。而又豈  
敢憚焉。

又云。本監之不肯與諸生談二氏者。以吾儒中庸之  
外。別無二氏之學也。除却周易一書。別無丹經立脚  
處。除却無極而太極。別無禪林向上一路處。除却盡  
心知性。別無西來直指人心。見性成佛處。除却夭壽

不貳。亦別無三種丹仙。性命雙修處。蓋學二氏者。只得離境去俗的功夫。一入俗緣。便生粘帶。學吾儒者。就在應事接物處。得箇本領。所以用處都圓。故吾儒一息打轉。便做得二氏的極頂事。二氏一出山齋。愚忙做不得吾儒家常事。

夫子云。攻乎異端。蓋不指老釋說。吾儒有吾儒之異端。老釋亦有老釋之異端。其所云旁門。云外道者。是也。天下理止一是。別無第二種學問。中間差不得毫釐。若是毫釐有差。便當天地懸隔。所以學問同異。不

于究竟。但于發端。端倪少有不同。便是于本分道理之外。別立意見。故曰異端。仔細看來。講學堂中。多少見地不合。也只是去箇異字不得。

一生出問執其兩端。用其中于民意旨如何。先生曰。此箇端字。與異端端字不同。彼是差別處。此是互見處。天下凡事。俱有兩端。卽吾人一念之起。一言之發。皆有兩端。此箇兩端。自懸惡來。便單屬善上。執之者。所以用之也。人只知舜之妙在用處。却不知舜之妙。在執處。一箇執字。却有分別。如子莫執中。夫子何執。在執處。

所謂不當執而執。以執着心得道者也。虞廷十六字  
不外允執。武周父子相承。不出執敬。即如運規成圓。  
人只知得圓處。無少缺陷。不知中心扼定。不移分毫。  
方能運手立成。若少有所移。便不能圓滿如法。然要  
曉得用了便休。若着在用處。就是大舜之中。也少不  
得成子莫之執。故未用以前。不可不執。既用以後。不  
可再執。故曰。是道也。何足以減。學者但于兩端處執  
得分明。管取用處。無一不活。

又生問。夫子叩其兩端。與大舜有同異否。先生曰。此

問絕妙。大舜是用以治天下。故要執。執者不問之民。而我自提掇之也。夫子是思以教天下。故用叩。叩者。不執以我。而就彼闡揚之也。不問之民。則端不開于民。故得個用處。至于叩之鄙夫。則端已開自鄙夫。不把他淘洗得乾乾淨淨。便是渣滓。卽如覆鍾傾水。縱一滴也不留。而水痕未消。乾了到底有箇痕跡。須是連水痕也没得。方還得他空鍾的本體。是何也。以他來問時。胸中便滯得個影子。雖是空空。却如水痕落盞。一宵當天。鴈掠雲霄。影留碧海。何常不是空際却

空際處。不得乾淨。所以要竭得他一絲不着。方能  
直透根源。立見自己本來面目。方能妥貼不疑。不然  
一點未融。驟與道破。終不是他自家悟出。如之何其  
可也。此處見地。或是吾友信得到的。却有一緊要關  
鍵。吾友未經着眼。却在何處。一箇是大智。一箇是無  
知。有舜之大智。方做得孔子的無知。必如孔子的無  
知。方纔做得舜的大知。中天之時。把舜看得恁樣滑  
稽。文明。春秋之世。把夫子看得恁般莫究莫殫。無所  
不知。却不知一箇在愚夫愚婦。邇言上得來。一箇在

空空的鄙夫上叩出。那一毫是自家的。今人只解把自己的知見來發揮。却不能自己掃除得空空洞洞。虛已受人。舍已從人。卽有所求。便要叩訪那最上一層。多聞廣記。絕不肯向愚夫愚婦。空空鄙夫邊。討箇消息。反覆看來。只是個放自己不下。

示彭太學 源

吾友天資敏妙。所著詩辭。輒有掠鴻秋浦之意。因事繁不及竟讀。大約無甚病也。獨是詩餘一道。較之作詩。可以縱情寫意。其快人筆性。較易于詩。而按譜譏

徽轉韻起務。則難于詩。蓋以詩止有韻而無譜。此道  
則每題各有前人之譜。中將入聲派在平上。故名曰  
三聲歌。若宜上而平。宜平而上。固不可也。同一昇也。  
宜上而去。宜去而上。亦不可也。其最宜辨者。同一平  
徽。而陰陽不一。宜用陰字。而誤用其陽。宜用陽字。而  
誤入于陰。必不能發響。此務頭之所由起也。故其道  
命曰填詞。謂其平上去。作平作上。俱有一定之格。但  
以文辭填上去耳。如此填得最熟。自于音律之上。能  
辨宫商。復于宫商之中。能分正變。方能自我命題。自

我作譜而與性情通也。學此者須知穀音之道。與性情通。性則自靜。靜中豈有淫蕩之聲。性則本善。善中原無鄙狎之理。其爲淫蕩爲鄙狎皆所爲性之戾氣。而非性之本體也。大約生乎其情。不知情原可以爲善。但有淫鄙。卽反之性初。久久滌除。自成人生而靜以上。縱一時流爲觸景賦情之句。其根本已無大差。枝葉自無他病也。愚事此道最久。徧訪知音律者。互相攷訂。乃得窺其一斑。故爲吾友備悉言之。而使歸宗于性情。蓋謂吾友莫縱情而累性。當率性而制情。

吾人身分中。尚有此二字。未曾打透。其何能使善源明了。反求諸誠。縱使爲絕代才人。終是鄒魯牆外漢。而况此善。又人人令下具足。與堯舜周孔同體共貫。推卸不去。擔荷卽來者乎。吾友卽于搦管拈鬚時。想我此情。從何處起。淫者其誰縱之。縱者其誰收之。自當置筆大呼。立見一念未動以前之面目。便是大儒。不僅僅騷壇詞客而已也。因贈之以詩。詩曰。

南歸莫道路無涯。笑折前塗杏李枝。別我不知精力倦。還家始覺步行遲。馬蹄踏處青山近。村酒沽

來暮雨吹。便是出門好光景。依然芳草辟雍時。  
四月十三日墮監。諭諸生曰。千聖相傳。此一理。須  
由學者自悟。非可言傳。宋儒有言。堯以是傳舜。舜以  
是傳禹。湯文周孔。疊以是傳。所謂是者。何所指耶。只  
須學者自覺。猛著精采。極力覲破。纔是。若教本監爲  
諸友一尸道破。諸友必不肯信。所以夫子曰。篤信好  
學。又曰。信而好古。諸友能自信。方能自悟自解而自  
得之。然自得若非深造。其何能一驟而通。故深造須  
在平時。貫通豁于一旦。切莫自障虛靈。向別入喉下。

討氣。

一生出問曰。喜怒哀樂之未發。有云未發是中。中節是和。用戒慎恐懼的工夫去致他。便可位天地育萬物者。有云不先戒慎恐懼。何以知得中是大本。和爲達道者。二說不知孰是。先生曰。兩者俱病。都是從未發處割斷。一止看得後半截。一止看得前半截。見後半者。謂中和必由戒懼而致。見先半截者。謂中和必由戒懼後知。都是理外說理。本監曾與爾諸友道。此章書順看是外王。逆看是內聖。當初亦未與諸友究

竟其說。蓋以未發是天命的本體。看得吾人在在處處。事事物物。皆有未發時氣象。此個氣象。在未發時便與維天之命同出一源。率出便是教。何曾須臾離得。固知吾人自率性後。處處都落覩聞。而所不睹。所不聞。處處俱在。卽如彞倫堂上。面面相覩。口口相聞。而諸友意中之所思維。與口中之所擬議。還覩得聞得否。所以不可不戒慎。不可不恐懼。以慎夫隱微之獨體也。然豈是抱空守寂。在人情事物之外。除却喜怒哀樂。別無人事。然此四者。各有未發之時。此時空

空洞洞無少偏倚。故謂之中。發皆中節。故謂之和。致而極之。天地以此而位。萬物以此而育。豈非治平真本領。故曰外王。若從位育經綸。推本到中和上。又從中節。推本到未發上。工夫全在戒慎恐懼。遷得力。所爲須臾不離。以清修道之事。而還率性之本來。便合天命之本體。豈非內聖之學乎。然而中庸本說喜怒哀樂。宋儒又添出愛惡欲爲七情。何也。中庸將愛攝入喜樂邊。將惡攝入怒哀邊。至于欲字。則該括在四者之内。以四者皆本于心之所欲也。故知喜怒哀樂。

是用。其未發是體。喜怒哀樂是事。其未發則理。聖賢學問。理事全彰。體用不貳。故知喜時無怒容。哀時無樂意。各得其正。所以有中節之和。又要知喜時未嘗減怒心。哀時未嘗遺樂意。故極快心時。突被人一掌。則起怒人臨死時。哭極其哀。死者氣轉少甦。則哀轉爲樂。各不相碍。故亦爲中節之和。所以先儒云。看未發時氣象。在疑者曰。未發時。有何氣象。不知此二字絕妙。草木當秋冬之時。有何象在。而氣實蘊隆。所以一逢春來。便爾大和敷暢。又譬之樓臺殿閣。是形象。

不是氣象。海市蜃樓是氣象。不是形像。學者但反當人之身。把喜怒哀樂未發時。看到蜃樓海市。則氣盡象空。頓現一大海水無漚無泡之體。風帆檣楫。星斗雲山。無限天光游行自在。而有不洒然自得者哉。

或曰。內聖外王之學。若是其分乎。先生曰。內聖容有不外王者。外王不可以不內聖也。故內聖能備外王之理。外王須盡內聖之事。其于卒章也。從闇然說到潛伏。從人之所不見。說到篤恭而天下平。是由內聖說至外王。又從篤恭說到穀色化民之末。從穀色化

民之末。說向無穀無臭之天。又是從外王說向內聖。而皆備于闔然自章之君子。安見吾儒分中無內聖。外王之事。而欲爲之割裂也哉。

四月二十五日陞監。聖賢爲學之道。有本體。有功夫。千聖相傳。都是功夫邊事。至于本體。則非言語之所能傳。只須吾人自己覺悟。比如虞廷十六字。止得道心二字。是指本體。究竟亦說不出。止就那極細極玄處。說個惟微。而亦不能指何者爲道心。故知連道心二字。亦是于本體上。強立名色。人心則從道心對看。

而有以人心說在道心之前者。要知天命以後，處處都落在人上。處處都住在危邊。而道心之綿綿若存者，僅微乎其微耳。是以貴乎惟精惟一。允執厥中也。除却道心二字，都是說在功夫邊。只爲本體不明。所以要着許多功夫。以求復還本體。若能直從本體上。一眼覩破。功夫便多少省力。所以教人先明善也。其餘六經所在。無一不是做功夫的事。至于易之爲道。從乾元以後。都是功夫。所以曰。大哉乾元。萬物資始。至于坤元。則稱至。以坤之資生萬物。便要以陰體陽。

以地法天。便要做工夫了。故大哉二字無功夫。至哉至字。便是從功未裏出。而究竟乾元二字亦止能極其稱贊。不能爲千百世學者直指出何者是乾元本體。周子推原到此。只好圖畫一〇。亦不能名言之使者也。諸友試自求之。

馬生逢臯山云。往在都門。領舊館師管先生。名席之者。云乾元在坤元裏。初不能曉。今領宗師之訓。大覺此旨豁然。先生曰。此老魯會談過來。蓋亦精于玄學。昔彼竟指後天之氣。陽在陰中也。先天之旨。陰從陽。

判陰在陽中。後天之氣陽落在陰裏。從真陰中認出  
真陽種子。故知陰在陽中。功夫無處可用。全是本體。  
陽在陰中。要在陰中認取陽氣。不由功夫得乎。

賀太學良弼。以妄心易起。欲念欲除。著爲說以請。並  
將易之終日乾乾。詩之小心翼翼。書之欽厥止。禮之  
無不敬。求如古人箴銘之義。以求發明。先生判之曰。  
終日乾乾。志精守專。或飛或潛。無黨無偏。乃見天則。  
是曰乾元。小心翼翼。惟簡惟易。動靜合孚。理事不  
貳。是曰天載。乃建皇極。欽厥止。惡可已。四勿請事。

克已復禮。乃合天德。養其大體。無不敬。克作聖。勉  
近自然。無動無定。是爲天心。所以立命。又曰。爲學須  
有本源。本源既得。隨處皆有作用。况夫習染既深。那  
得妄念不起。情緣種種。豈能使欲念不生。古人不怕  
欲念來。妄心見。只怕理念不切。真心不能見前。但使  
理念純熟。天真湛然。任他欲念與妄念。都來這裡拱  
手聽命。卽如諸葛武侯。能使魏延不反。姜維非無武  
侯作用。却到不得武侯本領。那能得他不叛去。

太學就恒山班問云。蒙大宗師開發許時。告門生

輩。茫無入門。從何處下手。先生曰。本監講學兩月。無日不示諸友以入門。無日不教諸友以下手。本監只有一路引人。別沒第二條路。初次講學。便叫諸友明善誠身。豈明誠之外。別有門路可走。後恐諸友無下手處。故對諸友說出明善四禁語。亦謂之性善四墻面。是明明指與下手功夫。而諸友不卽體認親切。乃猶向本監問入門下手處。可見未嘗精進也。要知此正是引諸友直覲本體。除此一法外。都是功夫。蓋欲諸友從此四禁中。將胸中所有。眼中所有。口頭所有。

一切都逼塞到沒可通氣處。自然親見本體。到得那時。不是手舞足蹈。生惡可已。則是痛哭流涕。自悔從前虛度光陰。何愁聖賢不立刻就成。故學者只怕不理會到此。出口便成膠漆。若是理會過來。一言半句。立見咽喉。卽如本監日昧。見胡秀巖館師。師云。子以明善教人。指出繼之者善絕妙。蓋以繼字。是天人相續不斷處。所以把成之者性。到放在下邊。諸友只看此兩句話。豈是不透過關來的人。說得到的。夫維天以陰陽五行。化生萬物。所謂有物有則也。天的事。到

此便完畢了。友試看有物必有則。豈則有不善。此天命以爲秉彝。便是人事。所以云繼之者善。繼者繼天之賦稟而生。此時渾是一團天心。那有不善。是之謂天則。這正是天人初判。形氣肇舉之時。繼此以往。遂成物性。所以曰成之者性。足知夫子繫易至此。已明明說出性善二字。孟子覲到這裡。故直以性善教人。一生疑曰。善既在性先。怎麼孟子又把善放在性字後。先生曰。夫子是從未成性先。次第疏明。孟子是從旣成性後。一語斷定。

馬太學逢臯請曰。蒙師直指人性。本來至善。可謂接引後學。切且近矣。然竊見人家孩子。可稱童心未喪。然有生下便純粹和易者。亦有生下便剛狠暴戾者。這又是如何說。先生曰。得賢此問。最好發明。凡人未成童以前。有幾種名色。未出胞胎。是曰嬰兒。纔出胞胎。名曰赤子。彌月之後。則曰襁褓。七歲以上。則曰孩提。向後則稍長矣。未出胞胎以前。純是天命本體。其所謂性。乃是天命之性。在赤子時。此性未漓。故大人者不失此時面目。從此以後。都是氣質之性用事。故

或地道之有剛柔。胎教之有善不善。只是不知說話。  
不知嗜欲以前。一些氣習漸染他不得。一知說話。  
知嗜欲以後。一些天命自主張不得。故有一地道所  
生。而剛柔各不相同。一父母所生。而善惡各不相掩  
者。皆氣質之偏也。然要曉得天命之性。就在氣質之  
性中。所以有小時了了。而大未必佳者。亦有小時未  
必佳。而大能了了者。則又氣質勝而傷其本來。與消  
磨變化其氣質。而復還本來之故也。究竟豈有不善  
之性哉。

五月初十日陞監。寒暑往來乘乎氣。陰陽消長因乎時。惟仲尼能上律天時。所以爲聖之時。學者不能與時偕行。終是明善不勇。自今一陰生于午半。諸友正好從此刻着眼。夫天地間有陰便有陽。故易辭云。一陰一陽之謂道。而千古聖賢必欲扶陽抑陰者何也。蓋以陽主剛。剛每難進而易退。陰主柔。柔每易進而難退。故曰。一陰一陽者道之體。扶陽抑陰者道之用。雖然。吾人一身。陽氣少而陰氣多。即以一日論。應事接物。其氣用陽。燕私寤處。其氣用陰。畢竟一日之內。

應事接物之時少。而燕私寢處之時多。卽以應接論。  
明日張膽無少顧忌。其氣用陽。口耳應接。內念周旋。  
其氣用陰。畢竟應接之時。明日張膽之意少。內念周  
旋之意多。若是出應同人。不須倚意想爲瞻顧。燕私  
寢處。依然對廣衆于大庭。豈有不陽氣充周者。所以  
君子貴扶抑也。

一生出問。昨西廂月試。望之儼然。題生等。雖作過了。  
畢竟題理未透。先生曰。君子如夜光之珠。置于杲日  
之下。精采時現。五色畢呈。究竟珠光。何嘗界變。由他

寶光內備。精氣湛溝。又在陽明炳烺之下。人之目光。  
爲彼所奪。只覺得一時一樣。而究竟珠光。未曾有意  
要變也。雖然。惟君子爲能變。何也。不變不化。不化不  
爲至誠。故由致曲以至明動。方能超變以幾于化。易  
曰。大人虎變。君子豹變。夫子見老子而贊其猶龍也。  
只看到他變化莫測處。故曰。惟君子爲能變。然要曉  
得三變中。和藹之氣少。嚴毅之氣多。望之儼然。不可  
犯也。聽言則厲。不可干也。卽之也溫。雖是謗然可親。  
却不是夷然可狎。詩稱赫宣。曾氏子註爲威儀。子思

子曰。威儀三千。孔子曰。不重則不威。可見真正禮學。  
斷木有不成重者。但不猛耳。若在未嘗學問之人。不  
是放蕩于禮法之外。則是流連于情欲之中。豈能變  
與動俱。動與誠孚也哉。蓋爲源頭明得不清。故有此  
弊耳。看到此。愈不可不明善。

十五日陞監。一向與諸友說功夫。每言本體二字。必  
須諸友自悟自證。到得今日。亦不得不與諸友通個  
消息。夫子云。道不遠人。又曰。民可使由之。又曰。一以  
貫之。子思子曰。夫婦之愚。可以與知。夫婦之不肖。可

以能行。孟子曰。道在邇而求諸遠。事在易而求諸難。又曰。不下帶而道存焉。皆指本體說。須知今日彙倫堂上穿衣喫飯。揮扇迎風。無處不是。以至從古帝王修身齊家治國平天下。這些百姓日用飲食。與知與能。亦無一處不是。所以曰。堯舜與共驩。同是一箇聰明天縱。與愚賤凡夫。無有兩種。見得到此。方是明善。方能誠身。若使不然。除却知寒暑的。則汗流夾背。不能揮扇而引清風。雪滿庭階。何以擁爐而迎暖氣。草木不惡暑。何以逢旱魃而焦枯。鳥獸不知寒。何以生。

軟饒細毛而自溫煖。可知天地之性。卽人之性。卽物之性。我能見及于此。故能與天地參。知化育本矣。一生云中和位育。不離一獨。先生曰。卽今中和位育。且不問。且問吾友如何喚作獨。生指隱微見顯。不覩不聞等語。先生曰。莫見莫顯。不覩不聞。以至潛伏孔昭。無巖無臭。是子思子之獨。吾友今日。且把自家之所謂獨。指點出來看。生乃自陳平素曰。某在江南常領禪家學問。一日有病。遂學禪家空諸所有。但有一念起。隨起隨空。以至于空所空之一念。都空了。

後來病遂少愈。先生曰。我適知子從事于此來。去得一身病。却害一心病。愈得子以前不空之病。却添了一空病。要知隨念起。卽隨念空。自下牀洗面以後。到上牀就禱之時。敢怕此念到。不有百千個起頭。子却有百千箇空法。到得此邊空。彼邊又起。先念空。後念隨起。此原憲曰。克伐怨欲不行焉。夫子曰。可以爲難矣。故知子之空。是欲將這彞倫堂中。上至梁棟。下至甌石。中至棹椅器具。人都拆卸得乾乾淨淨。完他箇空地。本監只是這彞倫堂中。上下棟梁甌石。中間

器。凡人物來者來去者去。全不見碍了這堂中斐子。以至這羹倫堂。亦不曾碍了這天地斐子。纔是中和位育的本體。纔是未發時氣象。纔是聖賢夫婦萬善同歸之大原。

二十五日陞監。本監講學已經三月。所欲言者已言。所當說者盡說。中間若有中人以上的便能于本監言外會意。舉一反三。何得到今尚無有通箇消息者。夫子當日只爲及門。都在言句上求。所以一旦欲無言。本監今日亦深悔前此之言。太覺多事。諸友亦肯

于言外求本體否。亦肯于言外自求否。吳生就恒出班曰。某親見了前日之所謂獨。先生曰。既親見了。何不呈來我看。吳生曰。覺得途途法法都是。先生曰。是不是。吳生曰。怎麼不是。先生曰。這都是人說得到的。馬生逢臯進曰。宗師豎論崇高。諸生不能領略。莫若講得一部書。俾上根者可以于言下了然。下根者亦有俾于制舉子業。先生曰。這也不妨。包生道。隆出問吾道一以貫之章。先生曰。這書前日已爲諸友講過。支比時尚未來。今不妨爲友再作理會。人只知從

既唯以後看參。不知夫子却在未唯以前看參。人只  
知參在既呼以後。識得夫子。却不知參在未呼以前。  
摸索夫子。夫子如看岐路人。認不着時。指他一直去。  
曾子却如迷途裡。一經指引。脫手便行。此段風光。除  
是夫子知道。曾子知道。門生那裡知道。所以不能了  
然。曾子到此。若要引他入玄奧處。便成膠柱。却將忠  
恕二字。平實指點。聖賢立言。各不粘繩。若說末句卽  
是首句。管教隔靴搔癢。一生出問顏淵。喟然嘆先生  
曰。此章書久爲附會。其說者所埋沒。附會者曰。此是

悟後光景。仰鑽瞻忽。極力形容其妙。欲從末由。在機  
不由已之時。却不知此是孔顏相隔一間處。仰鑽瞻  
忽。有夫子在。所以說到循循善誘。兩個我字。幾乎露  
出本來。却又爲博約者。提掇將去。故做到不能歇手  
時。才力旣竭。而第成卓立如有耳。要知孔顏別處。只  
將立則見其參于前二句。對看如有所立句。將從心  
所欲不踰矩句。對看欲從末由句。便知道夫子所云。  
顏氏子其庶幾乎。一生出問。朝聞道。夕死可。還是可  
以歟否。先生曰。須要看得朝字妙。吾人何刻不是此

朝。何刻不可聞道。不知苦過了多少不能聞道之朝。  
方有此一朝之聞道。一生目。卽如所謂一旦豁然貫  
通也。先生曰。一旦豁然。是自己胸中悟出。此所謂聞。  
則隨天地間。莫非供我領會者也。會得此旨。則于子  
貢之所謂可得而聞。不可得聞。都是性天中。最親切  
話。此處不能了了。何以夫子欲無言。子貢求何述。夫  
子不與他纏擾。而却脫空道出箇天何言哉。四時行  
百物生。天何言哉。其所爲聞。豈淺淺也。知此。則知夫  
子之所爲耳。順矣。故爲諸友轉一語。曰。朝聞道。可不

灰矣。非執定聞道之人。脫不了灰。正見得聞道之人。  
灰他不了耳。

八月十五日陞監先生卽座賦詩曰。一輪朗月上梧桐。秋色平分樹影重。但使一枝無掛礙。自能萬里見長空。萬里長空一枝無礙。都拈向一邊。請問諸友。如何是當人之身。一輪朗月。若使此月自能湧出。則浮雲片翳纖細不留。假使若留。都散作一派月華。裝點秋空景致。不則徧天地間。都成蕭索。豈能靜夜發光。還有能自呈者否。既無有自呈者。少不得與諸友強

滿矣。此段功夫，只須在純陰固結之外。微陽未燠之先，自識天心。單提正令，使一點微陽，從羣陰閉塞中，劈空迸出。猶恐保任不力，反爲石火電光。此所以曰：欲識孤陽真面目，應觀動靜未分前。如曰：無方無體。早見他夢影似。若謂我早已知之。只此喜怒哀樂，未發時氣象。大好似痴人前說夢。諸友念之。

十一月十六日陞監。張太學三省講費隱章畢。先生曰：此書有兩般解說。一者爲發明聖賢宗旨。一者爲訓詁經生舉業。若就舉業家言，則當暢明費隱之旨。

從前說向後去。若作宗旨邊說。則當深究造端之義。  
從後拈向前來。夫婦者何。一陰一陽之體也。天地者  
何。一陰一陽之象也。象懸于天地。體備于人倫。夫婦  
缺一。則爲孤陰孤陽。便不能成人道。試看開闢之後。  
億人兆人。從一而生。由男女之姤精。方開方闢之初。  
此一人者。從何處生。則知億兆人。稟一人之精氣。此  
一人者。稟天地之精氣。故曰。天地爲一大父母。夫婦  
全備其理。天地顯藏其用。自我有生。以及飛潛動植。  
無一不本陰陽氣化而正性命。我欲正其性命。則物

物莫不欲各正其性命。以此實實體備于已。自然不傷殘物性。不違拂物情。而物物各安其正命。所以目各正性命。保合太和。此造端之旨也。蓋天地間是箇太和元氣。流行充滿。豈非此道之有以察乎天地耶。只看詩之咏鶩魚者。極之戾天躍淵。明明寫出箇察乎天地的樣子。怎麼見得。鶩之能戾。魚之能躍。鶩魚之氣體也。鶩之戾能至天。魚之躍能至淵。非淵魚之氣體也。乃天地陰陽之氣也。天地者。又一陰一陽之氣也。可見這箇道理。若說不在現前。愚夫愚婦可以

與知與能。若說現前可以摸索得着，就此與知與能者推及其至，聖人亦有所不知不能。豈特聖人連天地也做不得主？假使天地能自作主，何以人猶有憾？方顯得斯道之妙。誠在天地陰陽未判以前。惟君子一眼覲破。所以語大則天下莫能載。語小則天下莫能破。故曰：君子之道，費而隱也。須知此段書原是實實指點斯道親切不傳之秘。伏羲見到這裡。所以劈空畫出一畫。所謂陽也。一落在當人之身。便覺陰氣多而陽氣少。陰氣盛而陽氣微矣。故君子之道。扶陽

以抑陰進陽而退陰。只看講學堂上。其一人專心致志。所謂陽也。其一人雖聽之一。一心以爲有鴻鵠將至。此卽陰也。由此推之。一日之內。自朝至暮。仔細檢點。將來畢竟是陽氣少。陰氣多。便曉得一點靈明。不容自昧。便曉得伏羲六十四卦。各各一陽一陰。太極未分以前。止此一陽。別無陰氣爲之對待。爲他陽動之極。陰氣乘之。伏生所以千古聖賢。謂陽爲中正。爲君子。陰爲邪慝。爲小人。止此一點純陽。爲萬善同然之極。爲萬善同歸之本。保此萬善之所同歸者。純一不

貳。故曰至誠明善誠身。當體畢現。豈非察天察地。都從此處造端。所以文王繫易。直窺乾健之體。夫子繫傳。直窺太極之用。周子觀易。直窺到聖人所不知。所不能處。援筆疾書一〇。自淨園子曰無極。只此無之一字。便盡聖人所不知不能之秘。便殼一切聰明才辯之士。坐卧三五十年。如此逆推上去。是爲聖聖相傳之旨。至于經生舉業之說。則有可言者。尋常說話。謂此書重費不重隱。欲以費字破隱也。不知此書之旨。原就賢知之過者。窮到他至極處。使他再索不來。

以絕他索隱行恠之路。意蓋謂賢知之人。以爲斯道原是隱的。遂極力去索。不知到這田地。任你蓋世聰明。絕代伎倆。一斐也沒用處。徒苦精力推索上去。行出來。都是些恠事。良由他只曉得君子之道是極隱的。却不知道隱處。原費得極。就天地間。形形色色。那一處不是斯道瀰滿。你如何索得將來。所以謂斯道在人倫日用間。却人倫日用間。收他不得。斯道在天地民物內。却天地民物內。摸索他不得。無人不在道中。却無人可以窮道之妙。即使愚夫愚婦。亦可與知。

與能，然就此與知與能中，推原到至極處，卽聖人亦有所不知不能。豈特聖人。卽天地也，自家作不得主。所以剛柔燥濕，各有宜忌。雨暘寒燠，不免愆期。惟君子看到這田地，見得這個物事，誠在包羅天地之外。要說他大，則大而無外。連天地都在包羅之中。要說他小，則小而無間。連纖芥都被他鑽透了。試看天地間，上至于天下，下至于淵，便是全全一箇法象。而飛者戾天，躍者極淵，上上下下，莫非斯道之所克周。漏漭隱恆，到這裡還索得去。索不去。君子一眼覲破，此箇

道理除却一陰一陽。別無體性。此箇體性。除却人倫  
日用。別無當人本分內事。只須在夫婦上做起。以夫  
婦者。一陰一陽之體性也。祇此陰陽兩字體。尚在乎  
人身。散見極之天地。天地以生物爲性。夫婦以天地  
生物之心爲性。任天地間飛潛動植。天喬品類。無物  
不惡殺而好生。無物之生理。不從陰陽變變化化。而  
**正性**。却打轉在我夫婦身上一看。始知物物之性。  
莫不如我夫夫婦婦一般。所以盡自性而人物之性。  
但盡人物盡而更能與天地參。故曰。及其至也。察乎

子。耿教朱子象賢曰隱不可索。惟大聖人。而明之。故易曰。神以知來。知以藏往。先生曰。此卽乾坤之用。乾知太始。故曰知來。坤作成物。故曰藏往。同此知竅。一點靈光。未落物交。如皎日當空。故曰神。一經照物。便與物交。現在物上。便不得爲神。故曰知。知者神也。明也。故曰陽也。藏者伏也。收也。故曰陰也。來者不可逆覩。惟陽明逆發。乃能炳燭機先。此點陽明一經照徹。便將影事藏伏根底。藏之既久。便是一團陰氣凝結。閉固。連前所爲神而明者。都不得爲神矣。此氣

固結深厚。以至日之所喜。夜夢猶生戀戀。日之所忌。  
夜夢猶生怖恐。便知有生之日。所固結者。至死之日。  
猶爲他粘縛。故吾夫子曰。未知生焉知死也。乾曰資  
生。生者陽氣潛通也。坤曰資始。始者陰氣凝結也。春  
夏秋冬。四序循環之氣。地未受而天早蒸變之。此知  
太始也。春夏之氣已成既往。一切物所受春夏既往  
之氣。盡藏于地。以爲來年春夏之所胚胎。此作成物  
也。故曰。知太始者。知來也。作成物者。藏往也。豈本監  
之臆說哉。張太學三省。有詩四章。內有語在陰陽未

判前之句。蓋頌先生也。先生曰。此事切忌與聰明人說。何也。以聰明人平日讀聖賢書。多所詳明。開口便要道着。及至拈出一問。直教有口難開。請看張友所呈之詩。非不體備風雅。理饒蘊籍。一眼看將去。直教登壇執牛耳。然本監恐其說理真去理反遠。必須親驗過始得。賢友云。語在陰陽未判前。把本監平日所說過的。都掃却。把賢友平日所說得的。都拋却。本監開口一問。賢友隨口便答。少落沉吟。便是陰陽判後。交戰胸中。問答相應。如子呼參帷。方云面面相認。請

問賢友。如何是陰陽未判以前一句。張友徐徐曰。這  
想是說不出的。先生曰。旣云說不出。何以又曰語在  
前乎。此之謂侗儼真儒也。吾友珍重。

附張太學三省詩

丁亥十月之望侍胡夫子講學述言四首

虎座春風普四筵。莘莘徒友各森然。心期富貴從游  
外。語在陰陽未判先。讀易自知時合聖。觀圖誰謂我  
非天。細思意必都忘處。退省能無媿習傳。

純陰十月數將窮。難說微陽不在申。未解聲希從子

半。莫看花色向春紅。焚香可對天人語。閻筆皆全性。  
命功。聞道去矜良未易。敢云消息我能通。

無極還居太極初。日爲太極便非虛。陰陽不悟從來  
理。神聖空勞再著書。嗜欲可言皆是道。功名有立亦  
成餘。無端二氏休相混。強把圓通作悟歟。

新建良知闡未曾。吾師一語水融冰。良無如善誠相  
印。知卽爲明擇可承。寧賴紫陽開秘鎖。偶從陸子發  
局膝。還期寔證中庸義。臣子能兮弟友能。

先生冬至和前韻四首

喜無意見雜經筵。話到源頭亦悄然。萬善不迷千虛後。孤陽常在衆陰先。漫推玄奧爲賢聖。笑指文章是性天。得力不須求退省。知能忘處是薪傳。

萬物嚴寒歲欲窮。到頭消息有無中。春回午夜千門曉。日捧天闇八表紅。一物靜觀皆萬象。百昌榮暢見全功。莫言此際陽偏釋。早向羣陰暗裏通。

君言無極是皇初。極到無時早已虛。妙悟強存些箇理。屢空寧滯數行書。江天頻喜堪留戀。風月誰能惜有餘。不踰圓通最巔頂。肯從吾黨賦歸歟。

姚江欲溯昔何曾。絕學堪傷似履冰。洗淨天光涵法  
象。掀翻窠臼是師承。鵝湖有路垂金鎖。仲晦多才固  
鑄。心理若還談實證。聖人無復不知能。